

Сулимов И.

ИЗ КОГОРТЫ ОТВАЖНЫХ

В Могилеве, по ул. Первомайская, есть Аллея Героев, где установлены портреты Героев Советского Союза, уроженцев Могилевщины, прославивших Могилевщину своими ратными подвигами. На Аллее Героев есть также портреты уроженцев Чериковщины. В их числе и Филиппа Ивановича Ковалева из д. Гойков, который, по словам очевидцев, стоил целой роты. Всмотримся в портрет героя. Перед нами – юное лицо, запечатленное неизвестным фотографом

...Филипп Иванович родился в д. Гойков в крестьянской многодетной семье, в которой труд был в большом почете.

После окончания школы работал в совхозе. Потом его юношеская романтика позвала в Запорожье, где определенное время трудился на заводе. Вдали от малой родины Ф.И. Ковалев понял, что ближе и роднее Чериковщины для него нет. Поэтому решил возвратиться в Гойков.

Сразу же он поступает на курсы механизаторов, после которых работал при МТС. Полученные знания на курсах он укрепил и дополнил практической работой на тракторе. Не одну утреннюю зарю Филипп встретил в поле. Работал прилежно, показывая товарищам примеры высокого трудолюбия и производительности.

К нему шли за советом, помощью товарищи. И они получали их от Ф. И. Ковалева.

Организаторские способности Ф. И. Ковалева сразу были замечены руководством МТС, и его назначают бригадиром МТС. С этой должности Филипп Иванович в 1939 году был призван в ряды Красной Армии. Как и мечтал, попал в бронетанковые войска, чем гордился. Вскоре вспыхнула советско-финляндская война, в которой он также принимал участие.

А с запада назревала новая война. Она началась вероломным нападением гитлеровцев на нашу страну в июне 1941 года.

Первое боевое крещение Ф.И. Ковалев получил на Карельском перешейке. Бои были жестокие. Фашисты стремились к господству и на севере нашей страны. В одном из боев в сентябре 1941 года Филипп Иванович был тяжело ранен в левое плечо. Лечился танкист в госпиталях в Ленинграде, Вологде, Челябинске. В апреле 1942 года медицинской комиссией был признан негодным к строевой службе.

Именно этого больше всего и боялся Ф. И. Ковалев.

– Чудак-человек, – сказал ему тогда врач. – Благодарю судьбу, что жив остался. А ты рвешься на фронт.

Не в характере Филиппа Ивановича было согласиться с приговором судьбы. "Только на фронт, – думал Филипп. – Рано меня записывать в инвалиды. Да разве можно отсиживаться в тылу, когда Родина в опасности..."

Ф. И. Ковалев обивал пороги военных ведомств, доказывая свою правоту, что он может быть полезен в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Перед напором Филиппа Ивановича не устояло армейское начальство. Его "записали" в разведовательно-диверсионную группу, которая готовилась к забросу в тыл врага в Белоруссию. Филипп прилежно изучал подрывное дело, понимая, что учиться больше не представится случая. И следует сказать, что науку подрывать мосты, эшелоны и другие объекты врага он четко усвоил на занятиях, на макетах.

Летом 1942 года Ф. И. Ковалев в составе десантной группы управления разведки был заброшен на Гомельщину. Группа была встречена представителями 255-го партизанского отряда, которые возлагали большие надежды на нее. Группа на вооружении имела около ста килограммов тола, мины, стрелковое вооружение. Через непродолжительное время подрывники начали действовать, совершали диверсии на шоссейных и железных дорогах, уничтожая живую силу и технику врага. Взрывчатка, которую взяли с собой подрывники, закончилась. Но они научились извлекать ее из неразорвавшихся снарядов.

И снова на вражеских коммуникациях гремели взрывы, перемалывающие живую силу и технику. Группа подрывников Ф. И. Ковалева наводила ужас на врага, потому что ее действия были непредсказуемы. Ф. И. Ковалев, как командир подрывников, подготовил много диверсионных групп. В большинстве операций сам принимал участие.

На личном счету Филиппа Ивановича 19 вражеских эшелонов с живой силой и техникой. Он также уничтожил 30 автомашин врага, 9 мостов и складов, много гитлеровцев. Уму непостижимо, как это все ему удавалось, когда гитлеровцами хорошо охранялись железные дороги. Это свидетельствует об исключительном мужестве, героизме и отваге бесстрашного подрывника.

Позднее отряд подрывников Ф. И. Ковалева переместился на Могилевщину, воевал с врагом в Кировском и Кличевском районах, где также нанес ему ощутимый урон.

Но, к сожалению, Ф. И. Ковалев 17 марта 1944 года, в тяжелом бою с оккупантами погиб. Это произошло вблизи д. Перунова Кировского района.

Позднее прах Ф. И. Ковалева был перезахоронен в д. Усакино Кличевского района.

Ратный подвиг Ф. И. Ковалева был высоко оценен государством. 15 августа 1944 года ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Подвиг героя, нашего земляка, высоко почитаем во всех районных центрах республики, где он принимал участие в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами.

В Кличеве отважному герою установлен памятник.

Сулимов, И. Из когорты отважных / И. Сулимов // Веснік Чэрыкаўшчыны. — 2011. — 12 студзеня. — С. 2.